

> 蹤点调查

整合多方资源,形成发展合力,打破本土瓶颈——

红河片区改革创新再发力

本报记者 王丹 文/图

2020年1月1日,河口瑶族自治县南溪河口岸正式关闭自行车通道,延续多年的“自行车推货过大桥”现象彻底消失。

这场颠覆式的变化源于南溪河口岸联检设备提升改造工程的启动,更深层次的原因是中国(云南)自由贸易试验区红河片区(以下简称红河片区)新一年的制度创新探索——依托中国·东盟(河口)跨境电商物流产业园平台,边民互市贸易进入规范的流程化管理。

今年以来,红河片区在继续推进试点任务、做好复制推广的同时,挂牌成立云南首家边境贸易服务中心、开启边民互市跨境结算全流程电子化进程,开具出云南首张边民互市交易增值税发票、首创互联网+区块链交易新平台等,一系列动作围绕着河口已有的贸易基础展开,以创新发展模式打开红河片区开放发展的新局面与新机遇。

整合资源加码集成发展

在中国·东盟(河口)跨境电商物流产业园一楼,中国边民伍林正在申办过关货物的运送手续。他在“东盟河口跨境电商产业园”微信公众号里进行实名注册,填选货物的品类、金额等相关信息,随后,货物交由分拣中心进行分拣。按照品类归置,经由机器查验,伍林的这批货物被分装在两辆物流车辆中,和其他边民的货物一起,自北山口岸出口运至越南。他在现场收到两张二维码,凭此提货凭证即可在越南下货点取货。“整个过程快捷、方便,在熟悉流程的操作下,不要10分钟就可以完成所有手续。”伍林说。

自1月1日起,部分体量小的边民互市贸易过检送货不再采用“自行车推货”方式,转由中国·东盟(河口)跨境电商物流产业园内的“拼车”模式所取代。“流程化、信息化的管理可以规避许多问题,包括货物的损耗以及丢失。”河口县商务工业和信息化局副局长张梅介绍,“相较于之前的过货方式,‘拼车’模式在一定程度上有利于成本的减少。”

与此同时,在园区的三楼,一场关于电商的培训正在进行,前往参加的商户坐满了整个培训室。“培育本地电商企业是园区一个很重要的任务。”中国·东盟(河口)跨境电商物流产业园负责

招的工作人员李子威介绍,作为红河片区唯一官方电子商务平台,园区要搭建起集仓储、进出口加工、现代物流、跨境电商商务、跨境旅游为一体的产业园,“在疫情期间,我们开展了多次电商培训,希望尽快孵化企业。”

中国·东盟(河口)跨境电商物流产业园内的各项工作有序开展,是红河片区集成发展的缩影。今年以来,红河片区整合多方资源与力量,形成发展合力,以创新发展模式激发多元发展触点,打破本土发展瓶颈,加码集成发展维度。

创新制度助推边境贸易

4月29日,云南首家边境贸易服务中心在红河片区挂牌成立,标志着河口口岸地区边境贸易结算模式的新开端,为边民互市贸易结算规范化管理提供了良好平台,更为统筹推进规范化、专业化、便利化的边境贸易金融服务创新打下坚实基础,为提升金融服务自贸区建设的动能注入了“强心剂”。

紧随其后,“互联网+区块链新平台”的推出释放出更大的发展活力。“打开手机登录App,我们在一级市场订购越南商品,通过北山边民互市市场向海关申报交易后,就可以在二级国内市场进行一键上架销售,还可以在线上进行跨境结算,免去了很多繁琐的流程。”河口县安迅农业农民合作社的代表边民王辰在接受“互市通”App的运用培训后,对内部测试中的互联网+区块链边民互市新平台感到满意。

“互联网+区块链+跨境结算业务”的改革,是为了全面打破信息壁垒,实现信息共享、降低交易成本、降低监管风险。“一方面交易平台利用联盟链连接了银行,成为一个体系,解决了边民互市贸易中资金流真实性和交易存证问题;另一方面,单一窗口对边民身份备案核对结果可以通过联盟链共享给平台,保证互市贸易双边互通;最后,货物通过联盟链上的存证,货物流通透明。”河口县边民互市服务中心主任周新说。

在河口海关和中国人民银行河口县支行等单位的支持下,红河片区立足“沿边”“跨境”等特点,大胆创新提出线上线下两条路径并行发展的思路,突破了一直以来影响边民互市贸易发展的瓶颈。

在线上开启全电子化流程、线下统

一规范贸易单据的两种“新模式”下,河口县边民互市贸易跨境结算突破亿元大关,与去年全年银行边民互市结算额相比,增长了一倍,口岸地区边民互市贸易逐步实现了货物流与资金流统一。

释放政策红利助边民增收

随着云南首家边境贸易服务中心挂牌,首笔15.74万元的边民互市商品二次交易增值税专用发票在红河片区边境贸易服务中心开具。这张通过从越南进口芒果,再在国内进行二次销售,主体为合作社开出的发票,映射的不仅是红河片区创新改革的动作,亦是对增加边民收入方式的探索。

多年来,边民互市模式在河口延续,积淀出特定刚性的商业基础。河口瞄准市场,利用“边民每天每人可免税携带不超过8000元货物”这一惠民政策,助力边民增收。跟随红河片区的制度创新步伐,边民互市迅速进行模式调整,依托红河片区释放的“互联网+边民互市+跨境电商”政策红利,将包含建档立卡贫困户在内的边民纳入其中,全面覆盖村小组,积极组建合作社,“再以合作社牵头,培养带头人,利用边境通道和集市,引导边民有序参与农副产品的交易,进行产业链延伸,从而实现人均每年增收3000元以上。”河口县扶贫办主任李治国介绍。

在助力“通道经济”真正向“口岸经济”转型发展的进程中,红河片区从农产品切入,以“区县”融合为带动,全力推动各部门为口岸进出口提供最优服务和最大便利,力保口岸贸易畅通。据海关统计数据显示,今年1至5月,河口口岸出口农产品41.9万吨,同比增长54.4%;货值40.7亿元,同比增长53.5%,占河口口岸出口总额的72.1%,实现了出口农产品量、值双增长,成为省内最大的农产品出口口岸。

“在可预见的未来,河口边民互市贸易区块链供求信息撮合交易平台不仅可以帮助河口互市边贸构建一个全新的价值生态,还将切实解决边境贫困户就业问题,带动10万名边民增收,确保了疫情期间贫困边民生活有保障、收入有来源。”自贸试验区红河片区党工委副书记、管委会常务副主任、河口县委书记杜应昆对此信心满满。



> 乡村见闻

农危房改造让群众安居

“我是一个孤儿,手脚不利索,家里房子也塌了,从小都是在亲戚家寄养借住,如果没有政府的帮助,今天哪能住得起这么好的房子。”居住在青山绿水环抱的新瓦房中,红河县宝华镇朝阳村委会普腊嘎曲村村民李文明说。

2019年,李文明从无房户变成了拥有客厅、卧室、厨房和厕所齐全的新房主人,这得益于红河县大力推动农村危房改造工程。近年来,红河县以拆除重建、加固维修等方式,基本解决了农村

困难群众的住房安全问题,取得了“建设一线、推动一片、带动一方”的效果。

在全面消除脱贫群众住房安全隐患、实现“住房安全有保障”脱贫底线目标的基础上,红河县对住房基本使用功能不全、卫生健康条件不好的农村危房同步实施农村危房改造巩固提升项目,着力解决农户家庭存在的人居环境问题。同时,结合实际,在农村危房改造中按照“缺什么补什么”的原则,同步实施农村危房改造巩固提升项目厨卧分离、

本报记者 王丹 通讯员 雷姣

种植面积,深入与当地农户合作。“计划待种植规模达到千亩时,将加工基地直接搬到种植地,让加工和生产同时进行,鲜果与加工产品由草莓基地进行统一收发货和销售,果农也可自行在市场售卖。”尹小刚说,“这样农民的草莓销路有保障,才能共同增收致富。”

本报记者 王丹 通讯员 官晓丹 阎勤凤

“四季草莓”带来村民小康

2017年,种植户尹小刚经过多方面综合考虑,最终选址向阳乡沙马村种植“四季草莓”,成为泸西县种植该品种的第一人。草莓基地的初创得到了沙马村委会和村组干部的大力支持。截至目前,草莓基地已扩建到200多亩。

经过多年的发展,沙马草莓基地从生产、包装、运输、销售形成一条完整的产业链,销售范围涵盖泸西、弥勒、昆明,以及省外的江浙沪广粤一带。每天

约30多人在基地务工,沙马村村民袁双凤就是其中的一员,自从2017年将自家的土地租赁给草莓基地后,她就一直在草莓基地工作,主要负责采摘、包装。“以前自己种地,看天吃饭,收入不稳定。自从在草莓基地工作后,工作轻松简单,自己每天都能有80元到100元的工资,并且每年还有土地租金,生活更加有奔头了。”袁双凤说。

种植户尹小刚还在计划继续扩大



> 图片新闻



东风农场万亩葡萄园

“东方波尔多”的万亩葡萄熟了

炎炎夏日,走入弥勒市东风农场管理局的种植基地,一路风光旖旎,沿途翠色欲滴,园内一排排郁郁葱葱的葡萄架上枝繁叶茂,一串串晶莹剔透、浑圆饱满的葡萄挂满枝头,让人垂涎欲滴。

“透过阳光能明显看见黄澄澄、金灿灿的色彩,用手指轻轻一捏,饱满而有弹性,这是水晶葡萄成熟的标志。”普龙社区种植户徐聪热情地招呼记者一行,“我家的葡萄全部按无公害标准种植,绿色生态,你们尝尝。”

徐聪种了4亩水晶葡萄,得益于良好的气候条件,今年葡萄整体品质较好,平均亩产两吨左右,现在已经卖了三分之一,按每公斤6元计算,收入5万元。

农场管理局产业发展中心主任谢伟凡一边扫码查询葡萄生产信息,一边介绍:“近期,来东风观光、采摘葡萄的游客比较多,特别是周末闲暇时间,他们喜欢成群结队动手采摘装箱带回去,游客们都自己采摘的葡萄亲近自然,吃着更加香甜。”

弥勒东风农场从1965年开始小规模引种葡萄,1980年推广种植,目前主要包括纯鲜食、鲜食酿酒兼用等几大品种,连片规模化种植面积达2.58万亩。水晶葡萄为主栽品种,种植面积2.1万多亩;茉莉香、维拉莎、早黑密、阳光玫瑰等

优质鲜食葡萄4800多亩,预计今年葡萄产量将超过4万吨。由于品质较好,深受广大消费者喜欢,在市场上形成了“东风葡萄”知名品牌。东风农场成为全国第三批“一村一品”示范村镇、全国无公害水果生产示范基地,享有“高原葡萄之乡”美誉,被誉为“东方波尔多”。

近年来,东风农场管理局以打造世界一流“绿色食品品牌”为引领,坚持走品牌化优质高效葡萄产业发展之路,实施了“农业标准化实施示范项目”“农垦农产品质量追溯系统建设项目建设”“高原特色现代农业葡萄综合示范区的综合建设,实现葡萄生产可记录、信息可查询、流向可跟踪、质量可追溯”的目标。先后成功申请注册“东风韵”“东风水晶”“高原水晶”“弥东”“南乡坝”“水晶皇后”等商标,荣获了农产品地理标志保护、全国生态农业旅游示范基地、云南省科学普及教育基地、无公害农产品(葡萄)产地和农产品(葡萄)证书等多项殊荣。

据了解,今年东风辖区葡萄品质普遍较好,集中上市期为6月底至8月中旬,期间游客都能在这里采摘到新鲜的东风葡萄,现各个葡萄园已开园迎接四方来客。

本报记者 李树芬 通讯员 张兴文 文/图

> 新闻快递

红河州加速布局“新基建”

本报讯(记者 李树芬)近日,红河哈尼族彝族自治州新型基础设施建设工作推进会提出,坚持新发展理念,抢抓发展机遇,深入实施“云上云”行动计划,加快布局和推进全州5G网络、数据中心、工业互联网等新型基础设施建设,推动红河高质量跨越式发展。

近年来,红河州积极探索推进新型基础设施建设,成立数据发展中心,统筹做好全州数字经济发展顶层设计,研究拟订数字经济发展规划、重大项目、产业布局、支持政策,依托区块链、云计算、大数据、移动互联网、人工智能等新一代信息技术,推进实体经济和数字经济融合发展;全州光缆总长度、移动基站数量、宽带在网客户数、出州带宽等多个主要指标提前完成“十三五”既定任务;大数据中心和创新平台建设初见成效,个旧市和弥勒市开展了市级云计算大数据中心建设,着力通过运用先进计算、人工智能、区块链等新技术,促进城市经济发展资源整合优化,城市治

和服务发展能力得到提升;石屏县完成地理信息系统(GIS)数字县城的构建,实现全县“一个平台、多口共享”尝试;编制《红河州数字经济发展规划》,开展项目“金点子”计划,完成“新基建”项目概括的初步构想;信息产业从无到有形成聚集发展态势。2019年,红河州电子信息制造业产值突破200亿元、占规模以上工业增加值15%以上。今年4月,云南省首台国产化计算机在蒙自科技产业园成功下线,标志着红河州在国产自主信息技术领域迈向了新的台阶。

同时,红河州将全力抓好《红河州推进新型基础设施建设实施方案(2020—2022年)》的制定,着力创造新供给,激发新需求、培育新动能,力争通过3年努力,在智慧旅游、工业互联网、智慧交通、智慧能源试点示范达到全省先进水平,为红河加快构建现代化经济体系特别是产业体系,厚植新根基,使“新基建”成为红河实现高质量发展的新引擎。

山水田园 醉游人

甸溪河是弥勒市的一条主要河流,在生态修复上,该市坚持以河道生态护岸设计为主,保持河流的自然蜿蜒和河流断面形状的多样性,按照不同片区的主要景观功能,将河道分为锦屏峡谷溪流段、田园风光游憩段、城北生态湿地休闲段。从生态景观到田园景观,每段河岸园林景观体现不同特色风景与不同韵味,实现治水、治污、生态、旅游、景观、文化的规划目标。图为当地一支近百人的旗袍队,走入如画的山水田园,展现优美的旗袍文化。

本报记者 李树芬
通讯员 普佳勇 摄



“电子眼”助力边境管控

本报讯(通讯员 赵国骁 张智敏)近日,河口出入境边防检查站民警童子阳在河口瑶族自治县桥头乡村民的屋檐下安装调试监控探头,这是该站借助边境民居安装的第15个监控探头。

由于地理环境因素,河口出入境边防检查站所辖边境线大多没有天然屏障,仅仅依靠为数不多的警力无法做到边境一线的严防死守,加之严防境外疫

情输入的严峻形势,加强边境一线管控更是迫在眉睫。为此,河口边检站积极争取政策资金在所辖边境线重点卡口区域新增安装了视频监控系统15个,配置改装便携式布控无线摄像头3套,作为边境地区公安技防一期监控系统的补点建设,通过运用先进的大数据、人工智能、区块链等新技术,促进边境一线资源整合优化,提升边境一线管控效能。